
MIKROPLASTIKA DHE SHËNDETI PUBLIK 

 

Mikroplastikat janë grimca plastike të vogla, shpesh më të vogla se 5 mm, të cilat janë bërë një 

problem në rritje për shëndetin publik. Ato gjenden në mjedis nepermjet produkteve të konsumit 

dhe aktiviteteve industriale, duke rritur kështu rrezikun e ekspozimit për njerëzit. 

Burimet e Mikroplastikës 

Mikroplastikat rrjedhin kryesisht nga shpërbërja e produkteve plastike, duke përfshirë 

ambalazhimin, tekstilet dhe produkte të tjera të përditshme. Ato janë gjithashtu rezultat i 

aktiviteteve në industrinë e akuakulturës dhe peshkimit, ku materialet plastike përdoren gjerësisht. 

Këto grimca zakonisht hyjnë në sistemin ushqimor dhe ndotin produktet që konsumojmë. 

Rrugët e Ekspozimit 

Ekspozimi ndaj mikroplastikës ndodh në disa mënyra, kryesisht përmes marrjes nga goja, thithjes 

dhe kontaktit me lëkurën. Marrja nga goja është rruga më e zakonshme, me shumë produkte 

ushqimore, si kripa, sheqeri dhe peshqit, që raportohen se përmbajnë mikroplastikë. Njerëzit 

gjithashtu ekspozohen ndaj grimcave të tilla përmes ajrit, veçanërisht në zona urbane, ku ndotja 

është më e lartë. 

Pasojat për Shëndetin human 

Ekspozimi ndaj mikroplastikës ka potencial për të shkaktuar pasoja të rrezikshme për shëndetin. 

Studimet tregojnë se këto grimca mund të shkaktojnë inflamacion, stres oksidativ dhe përgjigje 

imunologjike. Mikroplastikat gjithashtu mund të transportojnë kimikate të dëmshme që ndodhen 

në mjedis, duke rritur riskun e efekteve toksike në trupin e njeriut. 

 

 



Prania në Ushqime 

Mikroplastikat janë gjetur në një gamë të gjerë produktesh ushqimore, përfshirë peshkun, frutat 

dhe perimet. Kjo ndotje ndodh përmes sistemit bujqësor, ku mikroplastikat mund të depërtojnë në 

tokë dhe të hyjnë në zinxhirin ushqimor. Konsumatorët, për këtë arsye, janë në rrezik të lartë nga 

ndotja, me vlerësime që sugjerojnë se individët mund të konsumojnë deri në 52,000 grimca 

mikroplastike në vit. 

Nevoja për Rregullim dhe Ndërgjegjësim 

 Duke pasur parasysh rrezikun e mikroplastikës për shëndetin publik, është e rëndësishme 

të rritet ndërgjegjësimi dhe të implementohen masa rregullatore.  

 Studime të mëtejshme janë të nevojshme për të kuptuar plotësisht ndikimet e 

mikroplastikës dhe për të zhvilluar strategji për të reduktuar praninë e saj në ushqim dhe 

ambient.  

 Rritja e përdorimit të materialeve alternative dhe promovimi i riciklimit gjithashtu mund 

të ndihmojnë në reduktimin e ndotjes nga plastika. 

 


